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MINISTÉRIO DA IGUALDADE RACIAL – MIR 

CONSELHO NACIONAL DE PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL – CNPIR 

 

ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL DE 03 DE ABRIL DE 2024 

 

No dia três de abril de dois mil e vinte e quatro, às 9h, horário de Brasília, na Plataforma 1 

Microsoft TEAMS, por videoconferência foi realizada a 2ª Reunião Extraordinária do Conselho 2 

Nacional de Promoção da Igualdade - CNPIR. Estiveram presentes, pelo Poder Público,  a 3 

Conselheira Suplente da Casa Civil da Presidência da República (CC/PR), Dalila Fernandes 4 

De Negreiros; a Conselheira Suplente do Ministério das Cidades (MCidades), Luana Alves 5 

De Melo; a Conselheira Titular do Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, 6 

Família e Combate à Fome (MDS), Ana Carolina Souza Ferreira;  o Conselheiro Titular do 7 

Ministério do Esporte (MESP), Diogo André; a Conselheira Titular do Ministério da 8 

Integração e do Desenvolvimento Regional (MIDR), Daniela Luciana Da Silva; a Conselheira 9 

Titular do Ministério das Mulheres (MMulheres), Vânia Viana Santos;  a Conselheira Titular 10 

do Ministério do Planejamento e Orçamento (MPO), Danielle Cavagnolle Mota; o 11 

Conselheiro Titular do Ministério da Saúde (MS), Marcos Moreira Da Costa; o Conselheiro 12 

Suplente do Ministério do Trabalho e Emprego (MTE), Ronaldo Crispim Sena Barros; a 13 

Conselheira Suplente da Secretaria-Geral da Presidência da República (SG/PR), Andréia 14 

Amorim Dias. Estiveram presentes, pela Sociedade Civil, a Vice-Presidente e Conselheira 15 

Titular da União de Negras e Negros pela Igualdade (UNEGRO), Marina Lais Duarte Da 16 

Silva;   o Conselheiro Titular da Associação Brasileira de Pesquisadores Negros (ABPN), 17 

Delton Aparecido Felipe; o Conselheiro Titular da Associação dos Agentes de Pastoral 18 

Negros do Brasil (APNs), Nuno Coelho De Alcantara Junior;  a Conselheira Titular da Casa 19 

de Cultura Ile Ase D'osoguiã (CCIAO), Mãe Tuca D'Osoguiã; o Conselheiro Suplente da 20 

Casa de Cultura Ile Ase D'osoguiã (CCIAO), Danilo Moura; a Conselheira Titular da Central 21 

Única dos Trabalhadores (CUT), Maria Júlia Reis Nogueira; o Conselheiro Titular do Centro 22 

de Estudos e Defesa do Negro do Pará (CEDENPA), Gilvan Ferreira De Souza; a Conselheira 23 

Suplente do Centro de Estudos e Defesa do Negro do Pará (CEDENPA), Raimunda Nilma e 24 
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Melo Bentes; o Conselheiro Titular da Coalizão Negra Por Direitos (CND), Airton Ferreira 25 

Da Silva;  a Conselheira Suplente do Coletivo de Entidades Negras da Bahia (CEN-BA), 26 

Francisca Cristina Santos Miranda; O Conselheiro Suplente do Coletivo Nacional de 27 

Juventude Negra (ENEGRECER), Afonso José Dias Gomes; a Conselheira Titular da 28 

Coordenação das Associações das Comunidades Remanescentes de Quilombos do Pará 29 

(MALUNGU), Carlene Patricia Santos Printes Cabral; o Conselheiro Suplente da 30 

Coordenação das Associações das Comunidades Remanescentes de Quilombos do Pará 31 

(MALUNGU), Raimundo Hilário Seabra De Moraes;  o Conselheiro Titular da Coordenação 32 

Nacional de Entidades Negras (CONEN), Igor Correia Dos Prazeres;  a Conselheira Titular 33 

do Fórum Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional dos Povos Tradicionais de Matriz 34 

Africana (FONSANPOTMA), Iyá Vera Beatriz Soares;  a Conselheira Titular do Fórum 35 

Nacional de Travestis e Transexuais Negras e Negros (FONATRANS), Jovanna Baby 36 

Cardoso Da Silva; a Conselheira Suplente do Fórum Nacional de Travestis e Transexuais 37 

Negras e Negros (FONATRANS), Bruna Ravena Braga Dos Santos; a Conselheira Suplente 38 

do Grupo de Mulheres Negras Dandara no Cerrado, Anna Maria Canavarro Benite; a 39 

Conselheira Titular do Instituto Alma Preta Jornalismo, Elaine Maria Da Silva De Toledo; a 40 

Conselheira Titular do Movimento Negro Unificado (MNU), Rosa Negra; a Conselheira 41 

Suplente do Movimento Negro Unificado (MNU), Karen Liliane Do Nascimento; o 42 

Conselheiro Titular da Rede Amazônia Negra (RAN), Paulo Axé (RAN); a Conselheira 43 

Suplente da Rede Amazônia Negra (RAN), Rosiani Sanches. Esteve presente, como Notório-44 

Saber o Conselheiro Wanderson Flor do Nascimento. Por fim, estavam igualmente presentes 45 

a equipe da Secretaria-Executiva do Conselho, composta pela Secretária-Executiva do 46 

Conselho, Larissa da Cruz Santiago; e a Assistente Administrativa do CNPIR, Edna 47 

Gabrielle da Silva. A Vice-Presidente e Conselheira Marina Duarte (UNEGRO) iniciou a 48 

reunião cumprimentando as pessoas presentes e informando que esta reunião foi convocada, 49 

após diálogo com os conselheiros e com a Secretaria Executiva do Conselho, para deliberação 50 

e pactuação de indicações de representantes da sociedade civil para participar da 3ª Sessão do 51 

Fórum Permanente de Afrodescendentes, previsto para acontecer em Genebra, em abril de 52 

2024. Relembrou que, na última reunião, o Conselheiro Nuno Coelho (APNs)sugeriu a 53 

participação do CNPIR no Fórum Permanente de Afrodescendentes, que a Secretária Executiva 54 

do Ministério da Igualdade Racial, presente na reunião, garantiu uma passagem para o 55 

Conselho atender ao evento e que os nomes da Conselheira Rosa Negra (MNU)e do 56 

Conselheiro Nuno Coelho (APNs)foram apresentados para realizar esta representação, contudo 57 

não houve possibilidade de deliberação naquela reunião. Ressaltou a necessidade de definição 58 
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célere, tendo em vista os prazos legais para viabilizar a missão. Informou que, até o momento, 59 

não houve manifestação de interesse por outros integrantes do Conselho. Em seguida, abriu 60 

espaço de fala para a Secretária Executiva do Conselho e para o Conselheiro Nuno Coelho, 61 

para eventuais considerações sobre este assunto. A Secretária Executiva do Conselho Larissa 62 

Santiago agradeceu a participação de todos. Ressaltou que, além da deliberação de indicação 63 

para a 3ª Sessão do Fórum Permanente de Afrodescendentes, que acontecerá em Genebra, nos 64 

dias 14 e 15 de abril, a pauta da reunião também contém a indicação para a 7ª Reunião do 65 

Fórum dos Países da América Latina e do Caribe sobre o Desenvolvimento Sustentável, 66 

previsto para acontecer no Chile, entre os dias 15 e 18 de abril de 2024. Informou que a 67 

participação na 7ª Reunião do Fórum dos Países da América Latina e do Caribe sobre o 68 

Desenvolvimento Sustentável está relacionada ao tema do ODS18, proposto pelo Brasil e 69 

coordenado pelo Ministério da Igualdade Racial. Ressaltou que, apesar das indicações serem 70 

definidas nesta reunião, há possibilidade de que não haja tempo hábil para viabilizar a ida dos 71 

integrantes indicados em decorrência dos tramites e prazos legais, que incluem o envio à 72 

Presidência da República para autorização. A Conselheira Ana Carolina (MDS) indagou sobre 73 

a necessidade de os conselheiros a serem indicados já terem passaporte e outras 74 

documentações. A Secretária Executiva do Conselho Larissa Santiago informou que, em caso 75 

de necessidade de documentos oficiais, eles serão produzidos com o apoio da Assessoria 76 

Internacional do Ministério. A Conselheira Jovanna Cardoso (FONATRANS) saudou as 77 

conselheiras e os conselheiros e indagou sobre qual seria a proposta de incidência política do 78 

Conselho na 3ª Sessão do Fórum Permanente de Afrodescendentes. Argumentou sobre a 79 

importância de uma agenda de incidência política, sugerindo que pode se dar a partir de diálogo 80 

com outros movimentos negros mundiais e com os mecanismos do sistema ONU. O 81 

Conselheiro Igor Prazeres (CONEN) saudou a todos, elogiou a iniciativa do Conselho em 82 

discutir os assuntos internacionais em colegiado e endossou a fala da Conselheira Jovanna 83 

Cardoso. Sugeriu a realização de reunião específica para compartilhamento das percepções 84 

internas de cada organização sobre essas agendas e sobre a pauta brasileira nesses fóruns, 85 

principalmente no Fórum Permanente de Afrodescendentes, devido ao hiato de participação 86 

nesse fórum pelo governo passado. Informou que a CONEN tem discutido sobre a pauta 87 

internacional, panafricanismo, ODS18, nova composição internacional em proposição pelo 88 

Brasil e o Fórum Permanente. Por fim, referendou os nomes que se colocaram à disposição. A 89 

Conselheira Vânia Viana (Ministério das Mulheres) cumprimentou a todos e justificou a 90 

ausência na última reunião por motivo de saúde. Em seguida, indagou qual evento estava sendo 91 

tratado neste momento ou se eram ambos simultaneamente, bem como quem havia se colocado 92 
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para qual evento, sugerindo que primeiro se debatesse um evento e depois outro para evitar 93 

desentendimento. Indagou se há algum requisito de participação anterior em discussões 94 

relativas aos assuntos dos eventos para que seja feita a indicação. A Conselheira Maria Júlia 95 

(CUT)informou que o nome da Conselheira Rosa Negra (MNU)é para representar o Conselho 96 

no Fórum Permanente de Afrodescendentes e do Conselheiro Nuno Coelho (APNs) para o 97 

fórum do Chile. Lembrou que, findada a última reunião, não havido possibilidade para se 98 

deliberar os nomes, os conselheiros discutiram entre si e entraram em consenso em torno destes 99 

nomes, que seriam apresentados na reunião seguinte ad referendum do Pleno. Sugeriu que, se 100 

nenhum outro nome se colocasse à disposição, o encaminhamento de votação fosse feito. A 101 

Conselheira Iyá Vera Soares (FONSANPOTMA) endossou a fala da Conselheira Maria Júlia 102 

(CUT) e argumentou que o Conselho estará bem representado com os nomes indicados. O 103 

Conselheiro Paulo Axé (RAN) argumentou que havia tempo para discutir os nomes e a pauta 104 

apresentada referente ao estado do Amapá na última reunião, contudo não foi possível devido 105 

à perda de quórum de deliberação. Por fim, endossou os nomes colocados. A Vice-presidente 106 

e Conselheira Maria Duarte (UNEGRO) retomou a fala da Conselheira Jovanna Cardoso 107 

(FONATRANS) e argumentou que os conselheiros indicados precisam se responsabilizar de 108 

construir a incidência política nos espaços que for representar o Conselho e, posteriormente, 109 

relatar ao CNPIR. O Conselheiro Nuno Coelho (APNs) agradeceu o endosso ao seu nome, 110 

informou que o Conselho foi convidado para participar de reunião virtual sobre o ODS18, que 111 

este é um tema recorrentemente tratado pelo Brasil no contexto da Agenda 2030 e cujas 112 

discussões estão diretamente relacionadas não só ao enfrentamento ao racismo, mas também 113 

às agendas transversais. Informou que o Ministério da Igualdade Racial está construindo uma 114 

mesa de diálogo sobre o ODS18 e a importância das agendas transversais no evento do Chile. 115 

Sugeriu que os nomes indicados se reúnam com a Assessoria Internacional do Ministério para 116 

que sejam atualizados sobre o posicionamento do Brasil, enquanto Estado, nestes fóruns, uma 117 

vez que a representação falará em nome do Conselho, e não de sua entidade que representa no 118 

Conselho. A Conselheira Jovanna Cardoso (FONATRANS) sugeriu a formulação de um 119 

documento de incidência da sociedade civil no Conselho ou do próprio Conselho, a ser entregue 120 

às autoridades. Lembrou que, quando esteve presente na 2ª Sessão do Fórum, não havia 121 

tradução para português, e que esta denúncia precisa ser feita aos organizadores, uma vez que 122 

o Brasil é composto majoritariamente por população negra e que há um número expressivo de 123 

países africanos que falam a língua portuguesa. Por fim, ressaltou a importância de se pensar a 124 

participação do CNPIR em outros eventos internacionais com maior antecedência. A 125 

Conselheira Maria Júlia (CUT) endossou a sugestão de que os nomes indicados se reúnam com 126 
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a Assessoria Internacional do Ministério para aprofundamento dos temas. Sugeriu 127 

condicionantes de que os participantes em viagens internacionais elaborem relatório e 128 

apresentem ao Pleno do CNPIR, bem como que o Conselho revezasse entre as indicações para 129 

tais fóruns, para que as outras representações da sociedade civil no CNPIR também possam 130 

participar, conforme discussão feita após o encerramento da última reunião. A Conselheira 131 

Rosa Negra (MNU) cumprimento a todos e lembrou que o CNPIR participou de reunião sobre 132 

a Década dos Afrodescendentes em Brasília na ocasião da posse do Conselho, em que se 133 

produziu um documento, com as considerações dos conselheiros e das conselheiras presentes, 134 

para apresentação e debate posterior na reunião do Rio de Janeiro, que antecederia a reunião 135 

de Genebra. Concordou com a proposta de revezamento, com a apresentação de relatório ao 136 

Pleno e com a proposição de reunião prévia às viagens para discussão da incidência política, 137 

com a participação da Assessoria Internacional do Ministério e revisitando o documento 138 

formulado em Brasília. O Conselheiro Igor Prazeres (CONEN) manifestou concordância com 139 

os nomes e com as proposições e condicionantes apresentadas pelos conselheiros que o 140 

antecederam na fala. Argumentou que há necessidade de reafirmar nas falas a diversidade do 141 

território brasileiro, inclusive os territórios de matriz africana e afro-indígena, que estão dentro 142 

dos objetivos da ODS. Reforçou que, quando se trata da questão da matriz africana e da afro-143 

indígena, não se está tratando apenas de religião, mas também de cultura e território.  A 144 

Conselheira Daniela Luciana (MIDR) cumprimento a todos, manifestou concordância com as 145 

proposições apresentadas e reforçou a necessidade de se pensar a participação internacional 146 

com a antecedência devida. A Secretária Executiva do Conselho Larissa Santiago informou 147 

que não há previsão regimental da Assessoria Internacional assessorar o Conselho, que as 148 

discussões sobre o ODS18 estão sendo coordenadas pela Diretora de Avaliação, 149 

Monitoramento e Gestão da Informação, Tatiana Dias, da Secretaria de Gestão do Sistema 150 

Nacional de Promoção da Igualdade Racial do Ministério, e que, havendo o CNPIR deliberado 151 

os nomes, a Secretaria Executiva do CNPIR  pode consultar se há possibilidade indicá-los para 152 

participar das reuniões internas sobre os assuntos. A Vice-presidente e Conselheira Maria 153 

Duarte (UNEGRO) abriu para votação e, com unanimidade, aprovou-se a indicação do 154 

Conselheiro Nuno Coelho (APNs) para a 7ª Reunião do Fórum dos Países da América Latina 155 

e do Caribe sobre o Desenvolvimento Sustentável e a indicação da Conselheira Rosa Negra 156 

(MNU) para a 3ª Sessão do Fórum Permanente de Pessoas Afrodescendentes. Concluída a 157 

votação, encerrou a reunião agradecendo a presença dos conselheiros e das conselheiras. 158 


